

Θεσσαλονίκη 16/06/2014

Αρ. Πρωτ.: 8242

Προς: ΤΕΕ/ΤΚΜ

Υπόψη: Προέδρου κ. Πάρι Μπίλλια

Κοιν: Διοικούσα Επιτροπή ΤΕΕ/ΤΚΜ

Υπόψη: Προέδρου κ. Πάρι Μπίλλια

Ομάδα Εργασίας Μ.Ε. Επαγγελματικών Θεμάτων ΤΕΕ/ΤΚΜ

Υπόψη: Συντονιστή κ. Ιωάννη Δημογιάννη

Πολυτεχνική Σχολή Α.Π.Θ.

Υπόψη: Προέδρου Τμήματος Μηχανολόγων Μηχανικών κ. Ελευθέριου Ιακώβου

Υπόψη: Προέδρου Τμήματος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών & Μηχανικών Υπολογιστών κ. Γεώργιου Χασάπτη

Πανελλήνιος Σύλλογος Διπλωματούχων Μηχανολόγων Ηλεκτρολόγων Μηχανικών (Π.Σ.Δ.Μ.Η.)

Υπόψη: Προέδρου κ. Θεόδωρου Παπαδόπουλου

Περιφερειακά Τμήματα Π.Σ.Δ.Μ-Η

Θέμα: Θέσεις ΣΜΗΒΕ στην Πρόταση της Ο.Ε. του ΤΕΕ/ΤΚΜ για την ανασύσταση του μητρώου Μηχανικών σε συνάρτηση με τα επαγγελματικά δικαιώματα των Μηχανικών

Στο παρόν κείμενο παρατίθενται οι θέσεις και οι απόψεις του Συλλόγου Μηχανολόγων Ηλεκτρολόγων Βορείου Ελλάδος, σχετικά με την Πρόταση της ομάδας εργασίας της Μ.Ε. Επαγγελματικών Θεμάτων του ΤΕΕ/ΤΚΜ για την ανασύσταση του Μητρώου Μηχανικών σε συνάρτηση με τα επαγγελματικά δικαιώματα. Η πρόταση αυτή σε γενικές γραμμές είναι αντίθετη με τα συμφέροντα του κλάδου των Η-Μ, καταλύει κάθε έννοια δικαίου και ισομερούς αντιμετώπισης έναντι των άλλων κλάδων, ενώ δεν έχει εκπληρώνει κανένα από τους στόχους που θέτει. Συγκεκριμένα:

1. Διαχωρίζει απαράδεκτα σε Παλαιούς – Νέους Μηχανικούς ως προς την αντιμετώπισή τους, με αποτέλεσμα το μόνο **σίγουρο** που πετυχαίνει είναι η δημιουργία τεράστιου ρήγματος και διαίρεσης μέσα στον κλάδο.
2. Η προτεινόμενη διαδικασία απόκτησης άδειας άσκησης επαγγέλματος για τους «Νέους» Μηχανικούς, είναι απαράδεκτη, καθώς υποβαθμίζει τις πανεπιστημιακές σπουδές - Τίτλο και δημιουργεί τη βάση για φτηνή παροχή εργασίας. Επιπλέον, αυτή η διαδικασία δίνει τη δυνατότητα απόκτησης άδειας

άσκησης επαγγέλματος και σε Μηχανικούς που δεν έχουν 5ετή φοίτηση ή 4ετή φοίτηση με master ή αντίστοιχο μεταπτυχιακό δίπλωμα.

Η κατάσταση που θα προκύψει είναι **βέβαιο**, και δεν πρέπει κανείς να παραπλανάται, ότι θα έχει άμεση αντανάκλαση και στους «Παλαιούς» Μηχανικούς, καθόσον τα καινούργια, υπό καθεστώς «πρακτικής άσκησης» άφθονα επιστημονικά χέρια, θα οδηγήσουν σε πολλές απολύσεις μεταξύ των όποιων εργάζονται με καθεστώς εξαρτημένης εργασίας. Αυτό το προτεινόμενο καθεστώς θα συμβάλλει στην περαιτέρω μείωση των αμοιβών για τις παρεχόμενες υπηρεσίες από τους μικρομεσαίους ελευθεροεπαγγελματίες.

3. Ενώ κατηγορείται το υφιστάμενο θεσμικό Πλαίσιο που διέπει το επάγγελμα του Μηχανικού στην Ελλάδα, η κατηγοριοποίηση Μελετών – Κατασκευών και Επιβλέψεων (Πίνακας 1) με στόχο την απόκτηση άδειας άσκησης επαγγέλματος για τους νέους Μηχανικούς, ανά κατηγορία, γίνεται σύμφωνα με το Ν. 3316/2005.
4. Σε ό,τι αφορά στο ισχύον θεσμικό πλαίσιο που διέπει το επάγγελμα του Μηχανολόγου και Ηλεκτρολόγου Μηχανικού, το οποίο χαρακτηρίζεται «απαρχαιωμένο, ελλιπές, πολύπλοκο και χωρίς εγγυήσεις ασφάλειας δικαίου», δεν γίνεται καμία αναφορά στον πρόσφατο Ν.3982/2011 για την υλοποίηση, συντήρηση και επισκευή εγκαταστάσεων, ο οποίος τροποποιήθηκε μερικώς από το Ν.4072/2011 (Άρθρο 228). Για ποιο απαρχαιωμένο θεσμικό πλαίσιο μιλάμε, από τη στιγμή που ο Ν.6422/1934 καταργήθηκε από τον Ν.3982/2011 και το Ν.4072/2012 (Άρθρο 228);
5. Στον Πίνακα 1, ο οποίος περιλαμβάνει τις κατηγορίες Μελετών – Κατασκευών και Επιβλέψεων με στόχο την απόκτηση άδειας άσκησης επαγγέλματος για τους νέους Μηχανικούς, ανά κατηγορία, καθορίζονται όρια στις κατηγορίες των μηχανολογικών και ηλεκτρομηχανολογικών μελετών **και μόνο σε αυτές.** Γιατί δεν ακολουθείται η ίδια τακτική και στις κατηγορίες των αρχιτεκτονικών και στατικών έργων; Τονίζεται δε ότι το ΤΕΕ αποφάσισε στις 10.01.2013 (Αριθ. Πρωτ: ΤΓΟΔ/206) ότι:
 - ο διαχωρισμός των Ηλεκτρομηχανολογικών έργων, από την ισχύουσα Ελληνική Νομοθεσία, σε “Απλά” και “Μη Απλά” δεν συνάδει με τα σύγχρονα επιστημονικά δεδομένα και πρέπει να καταργηθεί.
 - όλα τα Ηλεκτρομηχανολογικά έργα πρέπει να μελετώνται και να επιβλέπονται από τις Επιστημονικές Ειδικότητες Μηχανολόγων, Ηλεκτρολόγων και Ναυπηγών– Μηχανολόγων.Για ποιο λόγο δεν λαμβάνεται υπόψη αυτή η απόφαση στην Πρόταση της Ομάδας Εργασίας του ΤΕΕ/TKM;

6. Δεν υπάρχει καμία επιστημονική ή άλλου είδους τεκμηρίωση για να αποδειχθεί ότι οι (όποιες συγκεκριμένες) σπουδές και ο αντίστοιχος Πανεπιστημιακός τίτλος δεν είναι απαραίτητα για την άσκηση του επαγγέλματος.
7. Στην προτεινόμενη διαδικασία εγγραφής στο μητρώο του ΤΕΕ αναφέρεται: *“Η εμπειρία θα πρέπει αποδεδειγμένα να θεμελιώνεται και να συνοδεύεται υποχρεωτικά με τεκμηρίωση που στηρίζεται και στη φορολογία εισοδήματος.”*
Γνωρίζουμε πολύ καλά την κατάσταση που επικρατεί στις εργασιακές σχέσεις των μηχανικών που εργάζονται με εξαρτημένη σχέση εργασίας. Μεγάλο τμήμα αυτών εργάζεται μαύρα, ακόμα και χωρίς αμοιβή, όταν δεν είναι στους “τυχερούς” με μισθωτή κακοπληρωμένη εργασιακή σχέση. Άρα, αν η φορολογία εισοδήματος αποτελεί τεκμήριο της εμπειρίας, τότε ένας σκληρά εργαζόμενος μηχανικός, που αμείβεται λίγο, θα του πιστοποιείται η αντίστοιχη λίγη εμπειρία! Είναι σαφές πως στη σημερινή κατάσταση ελάχιστοι θα είναι αυτοί που θα μπορούν να πληρούν αυτό το κριτήριο.
8. Τα όσα προτείνονται σχετικά με την έγκυρη, αξιόπιστη, αδιάβλητη εξεταστική διαδικασία που θα σχεδιαστεί από το Τ.Ε.Ε., σε συνεργασία με τα Πανεπιστήμια και τα αρμόδια Υπουργεία, δείχνουν την ελαφρότητα της προσέγγισης για ένα τόσο σπουδαίο ζήτημα. Τα Πανεπιστήμια βρίσκουν ικανούς τους απόφοιτους, ενώ τα Υπουργεία απλώς θα νοθεύουν την επιστημονική τεκμηρίωση της όλης διαδικασίας με κριτήρια που θα είναι σχετικά με πολιτικές επιλογές.

Ο προσδιορισμός από τη Διοίκηση του ΤΕΕ/ΤΚΜ της Ομάδας Εργασίας ως μόνης αρμόδιας, χωρίς τη συμμετοχή των Αρμοδίων Φορέων (Σύλλογοι), για ένα τέτοιο, ύψιστης σημασίας θέμα, είναι απαράδεκτος.

Για όλους τους παραπάνω λόγους ο ΣΜΗΒΕ θεωρεί ότι η συγκεκριμένη Πρόταση της ομάδας εργασίας του ΤΕΕ/ΤΚΜ δεν μπορεί να αποτελεί βάση για συζήτηση. Ζητούμε από την ηγεσία του ΤΕΕ/ΤΚΜ να αποσύρει άμεσα την Πρόταση και να μην την προωθήσει, διότι δεν συμβάλλει σε καμία θετική εξέλιξη και να απαιτήσει εύλογο χρόνο για μία ουσιαστική συζήτηση, με τη συμμετοχή όλων των φορέων (Πανεπιστήμια, Σύλλογοι, ΤΕΕ, Υπουργεία).

Επίσης, σε ό,τι αφορά στην άσκηση του επαγγέλματος του Η-Μ Μηχανικού οι θέσεις μας είναι:

- Κατάργηση των “απλών” Η-Μ εγκαταστάσεων και κατοχύρωση του δικαιώματος της μελέτης και επίβλεψης αυτών αποκλειστικά στους Η-Μ Μηχανικούς.

- Κατάργηση της υποπαραγράφου ΣΤ23 του πρόσφατα ψηφισμένου Πολυνομοσχεδίου Νόμου 4254/2014, με το οποίο καταργήθηκε το επάγγελμα του Η-Μ μηχανικού.
- Διερεύνηση για διάλογο με τον κλάδο των Χημικών Μηχανικών, ώστε να διαπιστωθεί σε ποιες κατηγορίες μελετών, λόγω πολυπλοκότητας και γνωστικού αντικειμένου, απαιτείται η συνεργασία – συνυπογραφή ειδικοτήτων.
- Κατάργηση της λογικής της πιστοποίησης των επαγγελματικών δικαιωμάτων καθώς αυτή είναι λογική εξετάσεων και πληρωμής εξέταστων και συνδρομών και μόνο προς το ΤΕΕ, χωρίς καμία επαφή και συνεργασία με τα αντίστοιχα Πολυτεχνεία. Επιτέλους πρέπει να σταματήσει η διαδικασία αυτή που εισάγει τρομερή εσωστρέφεια στους Μηχανικούς χωρίς κανένα απολύτως στόχο.
- Κανένα σεμινάριο και καμία πιστοποίηση δεν δίνει επαγγελματικά δικαιώματα σε αποφοίτους σχολών που σπέρνονταν τόσα χρόνια χωρίς να εξασφαλίζουν δικαιώματα στους αποφοίτους τους. Να διερευνηθεί κατά πόσο υπάρχει η δυνατότητα να τροποποιήσουν τα ιδρύματα αυτά το Πρόγραμμα Σπουδών τους, προκειμένου να αποκτήσουν το απαιτούμενο γνωστικό αντικείμενο για την άσκηση επαγγέλματος.

Με τιμή
Για το ΔΣ

Ο Πρόεδρος

Αθανάσιος Κολότσιος



Η Γεν. Γραμματέας

Μαρία Αντωνιάδου